

были въ Римской имперіи, то для уясненія себѣ мысли апостола потребуется дальнѣйшее изслѣдованіе.

Допустимъ, что апостолъ Павелъ имѣлъ въ виду тѣ правительства и тѣхъ правителей, которымъ въ то время были подчинены христіане. Допустивъ предположеніе, что изреченіе: „нѣтъ власти аще не отъ Бога“, относится ко всѣмъ правящимъ властямъ,—является строго необходимымъ опредѣлить въ точности отношенія какъ ап. Павла и прочихъ апостоловъ, такъ и отношенія учениковъ ихъ къ правительствамъ и правителямъ того времени.

Если Христосъ, апостолы Его и ученики смотрѣли на цезарей, правителей и сановниковъ, съ ихъ тогдашними приемами управленія, какъ на угодныхъ Богу служителей, если они въ самомъ дѣлѣ считали существующія правительства установленными Богомъ наравнѣ съ собственными христіанскими, духовно-религіозно-нравственными учрежденіями и властями, — то возраженіе нашихъ противниковъ будетъ доказано со всѣми ихъ логическими выводами объ обязательности слѣпого повиновенія и полной солидарности со всѣми возмутительными мѣроопріятіями предержащихъ властей.

Но почему же первые христіане такъ тщательно избѣгали всякаго общенія съ правительствами своего времени?

Неужели враги ученія о непротивленіи послѣдуютъ за мною при развитіи ихъ мысли въ строго логическомъ порядке, неужели они сдѣлаютъ апостоловъ солидарными со всѣми тѣми ужасами и жестокостями, какія совершились современнымъ имъ правительствомъ? Они навѣрно отрекутся отъ такихъ крайнихъ выводовъ, они сами признаютъ ужасную безнравственность и преступность тѣхъ самыхъ правительствъ, которыя, будто бы, Павелъ признаетъ установленными Богомъ; они сами обратятъ мое вниманіе на страшное безбожіе, развратъ и жестокость тѣхъ самыхъ начальниковъ, которыхъ будто бы апостолъ